

*Г.Н.ТОЩЕВ***ПАМ'ЯТНИКИ ЕПОХИ ЭНЕОЛИТА БРОНЗИ МАМАЙ-ГОРЫ**

Охранные исследования на Мамай-Горе в Каменско-Днепровском районе Запорожской области ведутся с 1988 г. сотрудниками Запорожского национального университета. За четверть века раскопок здесь выявлены разновременные комплексы от эпохи неолита до периода средневековья, материалы которых оперативно вводились в научный оборот².

Значительный интерес вызывают изученные здесь материалы эпохи энеолита-бронзы, которые репрезентуют почти все известные в степном Причерноморье археологические культуры. С появлением на этой территории населения медного века связывают и строительство монументальных погребальных сооружений – курганов.

Выявленные древнейшие захоронения датируются периодом энеолита. Костяки лежали вытянуто или скорченно на спине в сопровождении округлодонных сосудов (рис.).

Основные и впускные могилы раннего периода бронзы (ямная культура) совершены в ямах простых форм и с уступом (14). В одном случае отмечено дозахоронение. Погребенные сопровождалась сосудами, изделиями из бронзы и кости – украшения, кремня – наконечник стрел, дротика (рис.).

Различные периоды развития катакомбной культуры характеризуют как впускные курганные, так и грунтовые комплексы, всего 33. Рядом со слегка скорченными на боку или вытянутыми на спине костяками находился сопровождающий инвентарь. В наборе материалов представлены глиняная и деревянная посуда, поделки из кремня и камня. Уникальными артефактами являются чаша прямоугольной формы и пышно орнаментированный топор (рис.). В катакомбе с подзахоронением на более позднем погребенным находился скелет овцы.

В состав сопровождающего инвентаря мастера изготовителя стрел входили наконечники стрел и заготовки под них, ретушеры.

Погребения последующего времени связываются с носителями культуры многоваликовой керамики. Рядом со скорченными на спине или боку костяками выявлены округлые пряжки из кости с одним отверстием, керамика, глиняное пряслице (рис.).

25 погребений представляется возможным датировать поздним периодом эпохи бронзы и соотносить с носителями срубной культуры. Скорченные на боку костяки обычно сопровождалась банковидной керамикой различных вариаций (рис.). В одном случае отмечена кремация.

Для всех отмеченных выше периодов характерно применение охры в погребальном обряде, гораздо реже мела. Археологические материалы находят аналоги в комплексах Северного Причерноморья.

Исследованные комплексы (85) отражают последовательность в освоении района Великого Луга носителями различных культур на протяжении энеолита-бронзы.

SUMMARY

.The paper gives a brief description of the Late Stone Age burial complexes of neolith-bronze epoch that was discovered in the process of ZNU archaeological expedition on Mamay Mountain.

Андрух С.И., Тощев Г.Н. Могильник Мамай-Гора. Кн.1. – Запорожье, 1988;
Андрух С.И. Могильник Мамай-Гора. Кн. II. – Запорожье, 2000;
Андрух С.И., Тощев Г.Н. Могильник Мамай-Гора. Кн. III. – Запорожье, 2004;
Андрух С.И., Тощев Г.Н. Могильник Мамай-Гора. Кн. IV. – Запорожье, 2009.

Энеолит	Ямная культура	Катакомбная культура	Культура многоваликовой керамики	Срубная культура
				